

深耕十年，广东、天津、福建交出怎样的“自贸答卷”？

新华社电 今年是广东、天津、福建自贸试验区挂牌成立十周年。十年来，3个自贸试验区在制度创新方面取得哪些成果？为推动全面深化改革和扩大开放发挥哪些作用？如何继续推动自贸试验区建设提质增效？18日，商务部举行专题新闻发布会介绍相关情况。

十年来，广东自贸试验区进出口总额由2015年约1100亿元增长到2024年约7400亿元，年均增速超过24%；福建自贸试验区累计新设企业13.8万户，是挂牌前的8.8倍；天津自贸试验区年均实际使用外资超20亿美元，以全市1%的土地，贡献了超过全市40%的实

际使用外资……

商务部自贸区港司司长孟华婷用一组数据展示了3个自贸试验区取得的亮眼成绩。“3个自贸试验区不但成为所在省份的开放型经济发展的龙头，也为全国稳外贸稳外资、实现经济高质量发展作出应有贡献。”她说。

生产模式等，为相关行业的创新发展提供了“自贸方案”。

经济大省广东毗邻港澳，承担着助力港澳更好融入国家发展大局的责任使命。广东省商务厅副厅长双德会介绍，广东自贸试验区深入推进与港澳规则衔接、机制对接，实现货物、服务、资金、人员等要素自由便利流动，全力推进建设粤港澳深度合作示范区。扩大对港澳金融、法律、会计、工程、旅游、检测认证等服务业开放。率先开展港澳人才职称评价试点，出台首部建筑和交通工程专业港澳人才职称评价管理办法。

作为北方第一个自贸试验

区，天津自贸试验区把服务京津冀协同发展作为推进制度创新的核心任务。天津自贸试验区管理委员会专职副主任、滨海新区副区长梁益铭表示，围绕建设京津冀协同发展高水平对外开放平台的战略定位，携手北京、河北自贸试验区积极打造协同发展新样板，取得了明显成效，充分发挥了在京津冀协同发展战略中的示范带动作用。

为深化两岸经济合作探索新模式是福建自贸试验区的重要使命。福建省商务厅副厅长刘德培表示，福建自贸试验区发挥沿海近台优势，不断扩大两岸经济合作。十年来，累计

新增台资企业近4000家，成为台商投资大陆的首选地。率先实现与台湾北、中、南部港口直航全覆盖，形成了两岸最经济的物流通道。还量身定制了“先放行后报关”“采认台湾地区检验检测结果”等一批对台通关创新举措，推动平潭对台小额商品交易市场创新发展。

孟华婷表示，面对复杂严峻的国际形势，要深入实施自贸试验区提升战略，充分发挥改革开放综合试验平台作用，开展更多首创性、引领性改革探索，形成更多高水平制度型开放成果。下一步，将重点从更大力度推进自主开放、更大力度推进差别化探索以及更大

支持科创、消费、外贸领域
广东创设“三个100亿”
再贷款再贴现专项额度

羊城晚报讯 记者戴曼曼报道：日前，记者从中国人民银行广东省分行获悉，为扎实做好科创、消费、外贸等重点领域金融工作，助力广东“1310”具体部署深入实施，在人民银行总行和广东省委、省政府的指导下，人民银行广东省分行近日下发《关于设立再贷款再贴现专项额度支持科创、消费、外贸领域的通知》，安排“三个100亿”支农支小再贷款和再贴现专项额度，为科创、消费、外贸等领域降本增效，支持地方经济高质量发展。

人民银行广东省分行优化升级“粤科融”专项再贷款，将“粤科融”工具范围由支小再贷款扩大至支农支小再贷款、再贴现，专项额度增加至100亿元。“粤科融”采取名单制管理，支持金融机构为广东高新技术企业、国家技术创新示范企业、“专精特新”中小企业、小巨人企业等近30多万家企业提供低成本的信贷资金支持。

作为《广州市“益企共赢计划”实施方案》的专项配套政策，“粤科融”还将用于支持“益企共赢计划”中的银行机构，为科创企业提供低成本金融服务。

人民银行广东省分行创新设立100亿元“焕新贷”支农支小再贷款专项额度，与广东省“以旧换新”等政府补贴政策和各地消费提振活动协同发力，重点支持金融机构对“以旧换新”消费品相关制造企业和消费服务行业企业的信贷投放，如汽车、家电家具、通信设备等制造业企业，以及批发零售、住宿、餐饮、文化、娱乐、养老等消费服务企业。后续将视地方政府和行业主管部门消费品支持名录变化情况，继续扩大支持范围。

为支持广东外贸持续平稳发展，人民银行广东省分行创新设立100亿元“粤贸贷”支农支小再贷款专项额度，用于支持金融机构加大外贸领域信贷投放。专项额度通过融资支持，降低广东纺织服装、机电产品、家电家具等传统行业外贸经营主体以及智能制造、新能源产品等新兴行业外贸经营主体的综合融资成本；通过额度奖励，激励金融机构支持外贸企业积极应对关税影响，支持外贸企业增强发展韧性。

据悉，《通知》对“三个100亿”专项额度的激励措施、申请流程进行了细化，对符合“三个100亿”专项额度申请条件的金融机构及贷款在额度方面优先予以安排，并开设绿色通道、从快审批放款等。

“华侨华人文献收藏研究中心”在中图成立

逾8000期《拉美快报》入藏

羊城晚报讯 记者黄宇辉、通讯员荣子菡报道：近日，《拉美快报》捐赠仪式暨“华侨华人文献收藏研究中心”成立仪式在广东省立中山图书馆（以下简称“中图”）举行。羊城晚报记者获悉，本次捐赠共有8033期、8698份《拉美快报》入藏中图。“华侨华人文献收藏研究中心”的成立，将致力于抢救、保护世界华侨华人历史文献，赓续海外华人血脉。

华侨文献专藏为中图特色

作为国内最具规模的广东地方文献收藏中心，中图一直致力于华侨华人文献的收藏、整理、服务、宣传和开发利用工作。

作为中图特色专藏，华侨文献专藏早在民国时期就已建立。1936年，中图前身之一——广州市立中山图书馆馆长罗香林设立“华侨文献室”；1941年，杜定友馆长在“杜氏分类法”中专门设立华侨类收藏相关文献；新中国成立后，中图增设东南亚华侨史料专藏，侨刊乡讯的收藏也日益丰富。

此次《拉美快报》的入藏，为中图华侨华人文献专藏建设再添浓重一笔。据了解，《拉美快报》是拉丁美洲地区发行量排行第二的华文报纸，发行涵盖中美洲。该报创刊于1992年，于2022年闭刊，是研究拉美地区华侨华人情况的重要资料。历时五年、几经周转，在广东省侨务办公室原主任吕伟雄等热心人士的努力下，8033期、8698份《拉美快报》于2024年末得以入藏中图。

致力抢救保护华侨华人文献

以此次《拉美快报》入藏为契机，中图联合中国华侨出版社、广州市归国华侨联合会、广州市华侨历史学会共同成立“华侨华人文献收藏研究中心”。据介绍，该中心将充分发挥“侨”的作用，向海内外广泛征集华侨华人文献，延续和丰富馆藏；通过征集、整理、数字化、出版、研讨、展览等多种形式，抢救、保护世界华侨华人历史文献，赓续海外华人血脉。

书信、手稿、报刊……这些文献不仅是华侨华人历史的见证，更是中华文明与世界文明交融的缩影。中图相关负责人表示，对华侨华人文献的关注和研究，具有重要的历史和现实意义。“华侨华人文献收藏研究中心”的成立，将为海内外华侨华人文献的收藏、研究、开发、宣传、利用和交流建立新的平台。

“看广东·遇‘鉴’乡村之美”首场主题新闻发布会在中山举行

三年初见成效 中山亮出答卷

扎实推进“百千万工程”

助力乡村振兴

文/羊城晚报记者 张德钢 王瑜瑛

图/羊城晚报记者 梁喻

4月18日上午，看广东·遇“鉴”乡村之美主题新闻发布会在中山市南朗街道崖口村举行。在“百千万工程”三年初见成效之年，首场主题新闻发布会落地中山，是对这座城市深入实施“百千万工程”既有成果的大展示、大检阅。

会上，中山全面展示“百千万工程”实践答卷，亮出强镇兴村富民的美丽图景。据介绍，“百千万工程”实施以来，中山认真落实省委“1310”具体部署，锚定“经济强、城乡美、社会治，奋力实现城乡协调共同富裕”目标，推动“百千万工程”迈出稳健步伐、取得明显进展。未来，中山将高规格规划建设环五桂山高质量发展示范带，大力发展战略集体经济，以“百千万工程”落地实效推动城乡区域平衡发展。

全面推动“强美治”蓝图变实景图

中山是享誉全球的制造业名城，产业发展事关“百千万工程”落地实效。据中山市委改革办专职副主任、市“百千万工程”指挥部办公室专职副主任胡晓渝介绍，“百千万工程”实施以来，中山结合产业发展所需，坚定不移推动村镇低效工业园改造升级，已累计拆除整理村镇低效工业用地近5万亩，带动新增投资总额超1800亿元，全市工业投资实现了三年翻一番。与此同时，中山还加快传统制造业数字化智能化绿色化改造升级，投入50亿元真

金白银支持“智改数转”，2024年完成工业技术改造投资225亿元，总量、增速均居全省前列。

聚焦“城乡美”的目标，中山坚持改善提升人居环境和城乡风貌。一方面，坚定不移打赢打好水污染防治攻坚战，目前城镇建成区已基本消除黑臭河涌，106条主干河流基本消除劣V类，初步建成一批治水示范河涌，绿美河涌，成功入选国家海绵城市建设示范市、农村黑臭水体治理试点城市。另一方面，因地制宜推进农房风貌管控提升，

规划建设环五桂山高质量发展示范带

记者了解到，在规划上，中山将对标学习省环“南昆山一罗浮山”引领区经验做法，邀请国内外优秀设计师、建筑师、工匠参与规划建设，聚力打造五桂山国际生态旅游度假区。建设方面，中山将加快建设好“香山古韵”乡村振兴示范带，重点建设环五桂山美丽乡村公路、香山径、长坑水库郊野公园等重点项目，串联沿途传统村落，举办环山马拉松、森氧徒步、亲子自行车赛，以及赏味香山美食节、飞

跃五桂低空游等重大活动。此外，加快建设好“岐水流芳”乡村振兴示范带，发挥横栏花木产业优势，打造“十里江堤、十里花海”；结合治水选取基础较好的村居打造民众岭南水乡；全力推动岐江河一河两岸连片提升，打造“水上集市”“水上灯光秀”“水上运动节”。

目前，中山已设立五桂山农文旅融合发展工作专班，由相关市领导牵头，统筹自然资源、投资促进、城乡建设、文广旅等部门力量，强力推进项目落地。”胡晓渝表示。

城乡居民收入比连续11年保持全省最优

记者了解到，在规划上，中山将对标学习省环“南昆山一罗浮山”引领区经验做法，邀请国内外优秀设计师、建筑师、工匠参与规划建设，聚力打造五桂山国际生态旅游度假区。建设方面，中山将加快建设好“香山古韵”乡村振兴示范带，重点建设环五桂山美丽乡村公路、香山径、长坑水库郊野公园等重点项目，串联沿途传统村落，举办环山马拉松、森氧徒步、亲子自行车赛，以及赏味香山美食节、飞

跃五桂低空游等重大活动。此外，加快建设好“岐水流芳”乡村振兴示范带，发挥横栏花木产业优势，打造“十里江堤、十里花海”；结合治水选取基础较好的村居打造民众岭南水乡；全力推动岐江河一河两岸连片提升，打造“水上集市”“水上灯光秀”“水上运动节”。

目前，中山已设立五桂山农文旅融合发展工作专班，由相关市领导牵头，统筹自然资源、投资促进、城乡建设、文广旅等部门力量，强力推进项目落地。”胡晓渝表示。

在发布会上，胡晓渝就示范带打造的具体举措进行了介绍。

记者了解到，在规划上，中山将对标学习省环“南昆山一罗浮山”引领区经验做法，邀请国内外优秀设计师、建筑师、工匠参与规划建设，聚力打造五桂山国际生态旅游度假区。建设方面，中山将加快建设好“香山古韵”乡村振兴示范带，重点建设环五桂山美丽乡村公路、香山径、长坑水库郊野公园等重点项目，串联沿途传统村落，举办环山马拉松、森氧徒步、亲子自行车赛，以及赏味香山美食节、飞

跃五桂低空游等重大活动。此外，加快建设好“岐水流芳”乡村振兴示范带，发挥横栏花木产业优势，打造“十里江堤、十里花海”；结合治水选取基础较好的村居打造民众岭南水乡；全力推动岐江河一河两岸连片提升，打造“水上集市”“水上灯光秀”“水上运动节”。

目前，中山已设立五桂山农文旅融合发展工作专班，由相关市领导牵头，统筹自然资源、投资促进、城乡建设、文广旅等部门力量，强力推进项目落地。”胡晓渝表示。

城乡居民收入比连续11年保持全省最优

记者了解到，在规划上，中山将对标学习省环“南昆山一罗浮山”引领区经验做法，邀请国内外优秀设计师、建筑师、工匠参与规划建设，聚力打造五桂山国际生态旅游度假区。建设方面，中山将加快建设好“香山古韵”乡村振兴示范带，重点建设环五桂山美丽乡村公路、香山径、长坑水库郊野公园等重点项目，串联沿途传统